欧日经贸协定剑指保护主义



近日,欧盟委员会主席容克在访日期 间,与日本首相安倍晋三共同签署了"经 济伙伴关系协定"(EPA)。容克对此发表 评论称,"保护主义不能达到保护的目的, 单边主义不能产生团结"。欧洲理事会主 席图斯克则认为,基于规则的国际秩序当 前正面临质疑,欧日双方希望以此释放 "反对保护主义"的信号。

欧日EPA谈判始于2013年,覆盖关 税、知识产权、电子商务交易规则等27个 领域。鉴于欧日经济发展程度类似,双方 在谈判期间均有意引领协议主导权,因此 前期谈判并不顺利。特别是在汽车和农 产品准入与关税标准上,双方各执己见, 谈判一度陷入僵局。近年来,贸易保护主 义正成为全球经济增长的新隐患。为应 对威胁,欧日间通过谈判协调,各自作出 了一定妥协与让步,加速推进了EPA谈

在当前个别国家挥舞保护主义大棒,动辄以单边措施威胁全球自 由贸易根基的情况下,欧日签订EPA,颇有"抱团取暖",促进双边经贸 投资的意味。由于欧日EPA促生了全球最大自由贸易开放区,单边保

判,并最终于去年达成了框架性协议。其 中,在敏感领域双方同意划定过渡期。欧 盟对日本汽车征收的10%关税将在协定 生效7年后逐步取消;日本对欧盟奶酪制 品的29%关税则将在15年后取消。此间

有业界人士分析认为,欧盟与日本经济发

展水平相近,双方产业结构类似,虽缺少

互补性,但可以在各自优势领域进一步细

分产业链,提升分工与生产效率,相当于

护主义在国际上不得人心的境遇已经不言而喻

"强强联手,合作吃大餐" 就欧日全面落实EPA合作一事,欧盟 业界的总体反应与评价非常积极,认为欧 盟和日本正致力于维护自由贸易规则,改 善全球商业环境,对捍卫自由贸易体系具

有重要意义。显然,在当前个别国家挥舞 保护主义大棒,动辄以单边措施威胁全球 自由贸易根基的情况下,欧日签订EPA, 颇有"抱团取暖",促进双边经贸投资的意 味。根据协议,EPA生效后,双方将互相 减免超过九成商品的关税,预计每年减免 关税将达10亿欧元,欧盟对日本出口将增 加200亿欧元。日本药品、医疗器械、农产 品、机动车、交通设施等领域将向欧盟企

据欧盟测算,在欧日达成自贸协定 后,欧盟对日出口有望增长32%,欧盟境 内或新增42万个就业机会,同时预计欧盟 经济增长将提升06个至08个百分点。

有媒体对此概括为:"日本汽车开进欧盟, 欧洲奶酪进入日本。"除了实际利益外,欧 日正式订立EPA亦是对经济全球化、贸易 自由化实实在在的支持。虽然欧日首脑 在签订EPA后的新闻发布会上均未提及 任何第三国,但双方均强调,有意共同为 全球"提供积极信号,宣扬自由贸易体系

由于欧日EPA促生了全球最大自由 贸易开放区,单边保护主义在国际上不得 人心的境遇已经不言而喻。毋庸讳言,欧 日 EPA 虽然给多边贸易秩序带来了"暖 意",但贸易保护主义仍在同一时间威胁 着全球经济的发展前景。关税威胁与壁 垒不仅会影响当事国的进出口,也将改变 全球贸易流向和价格,引发一些关键市场 的保护性措施。同时,持续的贸易紧张局 势还将触发一系列反制措施,最终影响的 还是全球贸易和经济增长。希望在可预 见的未来,个别采取单边保护主义行径的 国家不要再"拆台"全球经济复苏的良好 趋势,担负起与自身政治、经济地位相符

43.4亿欧元罚单再创纪录

欧盟为何重罚谷歌

本报记者 马翩宇

欧盟委员会日前对谷歌公司开出高达43.4亿欧 元的"天价"罚单,以惩罚其通过安卓手机系统强化搜 索引擎业务在欧洲市场上的垄断地位,这一金额改写 了全球反托拉斯的最高罚款纪录。事实上,这并不是 谷歌第一次吃罚单。2017年6月份, 欧盟就曾对谷歌 处以24亿欧元的巨额罚款。一年之内,两次罚款,谷 歌的欧盟之路走得并不舒坦。

欧委会认为,2005年谷歌成功推出安卓手机系 统并不断更新,目前在欧洲使用的手机已有超过 80%都运行着安卓系统。安卓系统虽然号称是开源 的,可以供第三方加工或更改,但其对外公布的只是 涉及手机基本功能的源代码。实际上,真正涉及谷歌 业务核心的诸如"谷歌应用店""chorm浏览器""谷 歌搜索引擎app"等app却由谷歌长期把持专利经营 权。谷歌公司以限制核心 app 安装为由,与安卓手机 生产商、手机电信运营商达成协议, 若想使用安卓系 统,必须预装谷歌公司专营的 app。这使得谷歌公司 通过安卓系统强化了其搜索引擎业务在欧盟市场上的 垄断地位。

欧委会指出,谷歌公司自2011年起就利用不正当 手段不断巩固其市场垄断地位。最为常见且明显的有 以下3种手段:首先,要求安卓手机生产商在其生产和 销售的手机上预装"谷歌搜索引擎""谷歌浏览器"等 app。其次,谷歌通过与大型手机生产商、电信营运商 分享其搜索业务的部分利润,确保其在向市场提供的 安卓手机中排他性地预装谷歌搜索引擎。这些新生产 出来的受到限制且只安装谷歌搜索引擎的手机,一度 占到欧洲手机销售市场份额的80%。第三,谷歌为限 制同行业竞争,对其他类型的搜索引擎进入安卓手机 端设置障碍,一旦手机生产商和运营商生产或提供未 经谷歌公司授权的"安卓系统改良版本",或为除谷歌 外的第三方搜索引擎提供手机运营平台,谷歌公司将 取消这些厂商和运营商对谷歌核心app的专营权。对 于上述三种不正当竞争手段,欧委会对谷歌公司最低 限度的反垄断要求是取消使用。

欧委会认为,谷歌公司对于网络搜索业务的垄断, 以及对安卓手机操作系统、谷歌专营app的许可准入 限制已经违反了欧盟《反垄断法》。由于谷歌的市场垄 断地位,使得其他相关企业基于其优势条件的同类竞 争性产品创新、市场销售受到打压,公平竞争的市场环 境受到严重削弱,消费者利益也由此受损。

欧盟要求谷歌在罚款决定作出的90天内终止其 在欧洲市场的垄断行为,否则将面临每日高达谷歌母 公司每天全球营业额5%的后续罚金。

对此,谷歌CEO桑达尔·皮查伊称,由于欧盟的决 定,安卓系统可能无法继续提供免费服务。谷歌计划 对该裁决提出上诉。目前的裁决可能对该公司的广告 业务以及手机厂商和应用开发者造成不利影响

本报讯 记者表勇报道:新加坡国际投资公司淡

淡马锡认为,投资组合净值增长主要受益于全球 经济的良好发展势头和表现强劲的股票市场。淡马锡 对全球经济持基本乐观态度。然而,政治风险的存在、 经济处于扩张后期,会带来一些短期下行压力。中期 风险则包括贸易摩擦、地缘政治紧张局势升级,以及

淡马锡看好生命科学投资

马锡近日发布的《淡马锡年度报告2018》显示,截至今 年3月31日,淡马锡投资组合净值为3080亿新元,比 上一财年增加330亿新元。

些主要经济体的货币政策和金融压力。 在截至2018年3月31日的财年里,淡马锡的投

资额为290亿新元。近一半新增投资集中在科技、生 命科学、综合农业、非银行金融服务和消费行业。这些 行业目前占整体投资组合的26%,这一比例在2011年 仅占5%,特别是对生命科学领域的投资比例近年来持 续上升。从投资组合的地理区域分布来看,淡马锡对 新加坡的投资最大,占比27%,其次为中国,占比26%。

西非首条城铁开通运营

本报讯 记者齐慧报道:尼日利亚阿 布贾城铁一期日前正式通车运营,这是西 非地区首条运营的城市轻轨,由中国铁建 中土集团承建并提供运营技术服务。

阿布贾城铁一期项目于2007年5 月25日签约,标准轨双线铁路,采用中 国铁路标准,最高运行速度100km/h。 一期工程包含2条线路,全长45.245公 里,连接了阿布贾国际机场、市中心、阿 布贾城铁依都车站、西北卫星城库瓦等 重要区域。

"感谢中国政府和中国进出口银行, 感谢中土集团对尼日利亚基础设施建设 的支持。"尼日利亚总统布哈里在致辞中 说,交通是城市的生命线,尼日利亚政府 将继续加大城市轨道交通建设。

"我们在阿布贾打造了综合立体交 通体系,彻底改变了这个西非大国的出 行方式,这是中国智慧在非洲的真实体 现。"中土集团总经理赵佃龙说,中方利 用同时建设城铁、机场航站楼和阿卡铁 路这3个重要基础设施的机会,通过设 计引导,与3个不同的政府主管部门反 复沟通,最终使阿布贾城铁无缝连接国 际机场、干线铁路,实现了阿布贾立体综 合交通体系。

阿布贾城铁建设过程中,带动了尼 日利亚水泥、钢铁、石油等大宗材料行业 的发展。除钢轨等特殊材料及铺架机等 大型机械设备外,充分利用当地资源,在 当地购置材料,带动了地方经济发展。 同时,当地税收及进口设备材料关税给 尼国带来了可观的财政收入。

目前,阿布贾城铁二期工程已于 2017年5月份签订商务合同,建成后将 构成连接中央商务区和卫星城的另一条 快速通道,更加方便当地居民的出行。

本版编辑 徐 胥



韩国进入 梅雨高温季

近期,韩国进入 梅雨季节,持续高 温。在闷热、潮湿的 环境下,许多韩国小 朋友在广场喷泉游玩 消暑。图为孩子在喷 泉戏水。

> 本报记者 白云飞摄

联合国粮农组织最新数据显示

全球谷物和植物油报价下跌

本报纽约电 记者朱旌报道:联合国 粮农组织日前发布的6月份食品价格指 数显示,受全球贸易局势紧张影响,尽管 全球农产品生产预计将出现下滑,但6月 份国际农产品价格还是出现了2018年度 的首度下跌。

数据显示,粮农组织食品价格指数6 月份平均比5月份下降1.3%,主要原因是 小麦、玉米和植物油(包括大豆油)基准报 价下调。与此同时,粮农组织谷物价格指 数6月份也下降3.7%。数据显示,6月份

粮农组织植物油价格指数比5月份下降 3.0%,达到29个月以来的最低值。棕榈 油、大豆油和葵花籽油价格均出现下跌。

粮农组织认为,当前的贸易紧张局势 加剧,对以大豆为首的美国原产地产品出 口价格影响尤为严重,同时美元走强则进 一步增加价格下行压力。受欧盟和美国 出口供应量增加导致的奶酪报价下降超 过了脱脂奶粉价格上涨的影响,6月份粮 农组织乳制品价格下降0.9%。

关于肉类产品价格,粮农组织的数据

显示,由于绵羊肉和猪肉价格上涨,粮农 组织6月份肉类价格指数比5月份小幅上 扬 0.3%。由于各方担心世界最大糖类生 产和出口国巴西国内的干旱天气将对甘 蔗产量产生不利影响,粮农组织6月份糖 类价格指数上涨 1.2%, 结束了连续 6个月 的下滑趋势。

此外,粮农组织还调整了其对今年全 球谷物产量的预测。目前,最新的预测值 为25.86亿吨,比2017年的创纪录水平下 调了6450万吨,下降幅度为2.4%。

亚太区域可持续发展成绩可圈可点

-访亚太经社会副执行秘书卡伟·扎赫迪

本报驻纽约记者 朱 旌



近日,在纽约出席联合国可持续发展 问题高级别政治论坛的联合国亚洲及太 平洋经济社会委员会(亚太经社会)副执 行秘书卡伟·扎赫迪在接受经济日报记者 采访时表示,中国在推动亚太区域可持续 发展进程中发挥了重要作用,中国在扶贫 减贫方面的成绩和经验值得域内国家学

记者:在当前世界经济形势下,您对 拉动地区经济发展和实现联合国可持续 发展目标有什么建议?

扎赫迪:联合国的分析表明,单方面 的经济增长不会实现一个地区经济社会 的全面可持续发展。可持续发展目标必 须与地区发展结合在一起,经济发展和可 持续发展是紧密结合的单轨政策,不是双 轨政策,两者密不可分。单方面追求经济 效益,忽略环境保护、不平等现象等社会 人文的发展,将会损害亚太地区经济社 会,也不可能实现真正的可持续发展目 标,所有发展方案都必须与联合国可持续 发展目标相结合,并努力实现其目标。

记者:如何评价中国在推动亚太地区 国家实现可持续发展目标以及在推动地 区发展及一体化方面发挥的作用?

扎赫迪:中国在推动地区合作和一体 化方面发挥着主导作用,"一带一路"建设 为推动可持续发展目标作出了很大贡 献。根据亚太经社会的分析,短期内参与 "一带一路"建设的经济体GDP平均提高 近6%,少数经济体提高10%以上。"一带 一路"倡议与联合国可持续发展目标有着 共同的宗旨,两者理念是相通的。亚太经 社会的首要事项是支持各国执行联合国 2030可持续发展目标议程以及17个可持 续发展目标。这需要重大变革,包括基础 设施和互联互通方面的投资。从这个意 义上说,"一带一路"倡议和2030议程都 旨在加深各国及地区间的互联互通,包括 基础设施、贸易、金融和政策。"一带一路" 对所有感兴趣的国家开放,是一个包容性 的倡议。联合国可持续发展目标的背景 就是要有包容性,不能落下任何一个国 家,并且支持落在后面的国家。

记者:如何评价过去5年中国在实现 联合国可持续发展目标方面取得的成就? 扎赫迪:中国在可持续发展方面取得

了卓越的成就,尤其是在扶贫方面。近年 来,中国经济社会保持快速发展,创造了 大量的社会财富和就业岗位,让成千上万 的人口脱离贫困,取得的成绩史无前例。 中国扶贫工作的成绩令世人瞩目,扶贫政 策也是值得我们研究的。我们要借鉴中 国的扶贫举措,并使之尽快推广适用到世 界其他地方。目前,可持续发展目标只有 教育还比较上轨道,其他目标如扶贫、资 源等还都无法实现。因此,我们需要认真 研究和学习中国经验,推广中国的减贫做 法。此外,中国在扶持残疾人脱贫方面也 取得了卓越的成就,有一套专门针对残疾 人群的扶持措施,包括培训、就业、资源的 获取等,这些也值得我们学习。

记者:如何评价亚太区域可持续发展 目标的落实情况?

扎赫迪:过去3年,亚太区域取得了 一些可喜的进展,包括一些最不发达国家 也取得了进展。健康的生活方式被倡导, 人民的福利也提升了。普遍来说,地区贫 困水平正在逐步下降,尽管改善速度还较 慢。新兴产业不断涌现,基础设施不断改 善,这些都是科技创新的驱动作用。过去 几十年来,亚太地区减贫方面的工作在全

球来说都是无与伦比的,取得了卓越的成 绩。按照目前的进度,亚太地区仅能在 2030年前实现一个可持续发展目标,即 可持续发展目标之四,素质教育和终身学 习。2030可持续发展目标涵盖了17个方 面,亚太国家还需再加把劲。

记者:如何看待亚太区域落实可持续 发展目标下一步面临的挑战?

扎赫迪:亚太地区目前还没有完全走 上实现2030议程的轨道,但该区域取得 的经验和释放出的活力为今后的变革打 下了很好的基础。联合国高级别政治论 坛是2030可持续发展目标议程、后续行 动及审查的中心平台。本届论坛将审查 成功的项目,讨论遇到的挑战,并动员力 量努力实现可持续发展目标的第六、七、 十一、十二、十五及十七项内容,其中包括 水和环境卫生、清洁能源、可持续城市、负 责任的消费和生产、陆地生活及伙伴关系 等。下一步,亚太经社会除了为联合国高 级别政治论坛在该区域取得进展增加投 入外,还将与成员国和伙伴举行一系列的 配套活动,讨论各国政府、民间社会和私 营部门如何合作,以促进该区域的全球发 展议程。

德勤大力拓展亚太市场

本报讯 记者徐惠喜报道:德勤日前宣布,德勤位 于澳大利亚、中国、日本、新西兰与东南亚的5家成员 所将共建联盟,成立德勤亚太,以便投入更多资源服务 亚太区客户。

据悉,在未来3年内,上述5家德勤成员所将联合 投资 3.21 亿美元用于提升专业服务能力,扩大专业人 才队伍规模,更好地服务跨国、国有及民营企业客户。 新架构将于2018年9月1日起正式生效,5家德勤成 员所总计将拥有约44500名专业人员。预计到2022 年,德勤亚太覆盖的业务规模将高达100亿美元。

中日中学生交流10周年活动举行



由日本永旺公司主办的中日高中生小大使互访 10周年庆祝交流活动日前在东京举行,中日各界代表 约800人出席。图为中国学生代表在表演武术节目。

本报记者 苏海河摄